

Posudek vedoucího na diplomovou práci Jitky Bednarčíkové **Práce v minulosti a dnes jako zdroj etických pravidel.**

Téma je považováno jako aktuální nejen v oblasti společenských věd, ale i každodenním životě generací žijících se prací. Text je rozdělen do tří kapitol a má teoreticko-praktický charakter.

První kapitola nazvaná Práce v životě člověka podrobně analyzuje kategorii práce a její nejdůležitější souvislosti. Autorka na ní nahlíží z hlediska různých vědních disciplin, zejména sociologického, ekonomického, ale i teologického. Opírá se o zevrubné poznání významných teologických pramenů a církevních dokumentů.

Druhá kapitola logicky navazuje na předchozí analýzu a zejména z historického hlediska přibližuje společenské změny ovlivňující jednotlivé formy práce a jejich rozvoj. Opírá se přitom o poznatky významných světových sociologů. Klade důraz na společnost v období modernity a s tím spojený proces industrializace. Zhodnocuje rovněž politický rámec, podporující změny v realizaci podmínek práce. Kapitulu uzavírá zhodnocením významu práce v moderní společnosti, jako svrchovaného ideálu a morálního zákona člověka a občana ( s.52).

Třetí kapitola s názvem Práce dnes se opírá o charakteristiku postmoderny. Jádrem kapitoly tvoří výsledky sekundární analýzy, soustřeďující se na místo práce v rámci dalších důležitých hodnot, resp. hodnotové orientace české populace, stejně jako na posouzení jednotlivých stránek práce. Autorka zohledňuje i genderový aspekt práce, její hodnoty a rozdílný význam z hlediska mužů a žen i jednotlivých věkových skupin.

V závěru správně reflektuje místo placené práce v životě globalizovaného světa postiženého recesí. Současně charakterizuje i možnosti, které nabízí současná společnost v oblasti pracovní realizace.

Dodává i to, že dnešní doba postrádá tlak vnějšího donucení a lidské činy jsou především záležitostí odpovědné volby, ale i věci svědomí a mravní odpovědnosti, které se člověk nemůže zříct a ani ji nemůže ztratit. Jednou z možností je respektovat etické aspekty práce a celého lidského konání.

Text je napsaný čtivě, kultivovaným způsobem a slouží nejen k dosavadní bilanci místa práce v historickém vývoji společnosti, ale naznačuje i perspektivy, které stojí před člověkem v příštím vývoji.

Autorka naplnila cíl práce beze zbytku. Seznamuje čtenáře srozumitelným a přístupným způsobem o vztahu člověka a práce v minulosti a dnes. Po všech stránkách splňuje požadavky kladené na tento typ textu. Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.



dr. Ján Mišovič, CSc.

V Praze 13.8.2009